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РЯТУВАЛЬНИКІВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Левченко Олена Олегівна, 
здобувачка вищої освіти за спеціальністю «Психологія» 
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Назаров Олег Олександрович, 
кандидат психологічних наук, професор 

професор кафедри психології діяльності в особливих умовах 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Однією з основних рис професійної діяльності працівників ДСНС є 

регулярний тиск екстремальних та надекстремальних  (кризових)  умов. 

Надзвичайні ситуації природнього, техногенного, а з лютого 2022 року й 

воєнного характеру, є невід'ємною складовою професійного життя працівників 

ДСНС, які виконують свої обов’язки у складі оперативно-рятувальних 

підрозділів служби. При цьому саме стресогенні фактори воєнного стану 

висувають додаткові вимоги до особистісних якостей пожежних-рятувальників, 

серед яких саме життєстійкість виступає як ресурс адекватного сприйняття 

труднощів та випробувань на шляху до ефективного виконання працівниками 

ДСНС професійних обов’язків. 

Проведене нами теоретичне дослідження показало, що у багатьох 

дослідженнях зарубіжних вчених феномен життєстійкості розглядається в межах 

різних концепцій (когнитивно-поведінкова, ресурсна, гуманістична теорій, теорія 

соціальної підтримки, теорія життєстійкості С. Мадді тощо)  як комплексна 

особистісна характеристика, що визначає здатність особистості протистояти 

тиску стресових обставин і запобігати розвитку симптомів фізичної або 

психологічної дезадаптації.  

У вітчизняних наукових пошуках дослідження цього багатогранного 

феномену набуло широкого розгляду не тільки у межах вищезгаданих підходів, а 

й через призму  професійної діяльності, в тому числі і в екстремальних умовах. 

Ці дослідження виокремлюють поняття професійної життестійкості як системну 

особистісно-професійну властивість, яка забезпечує здатність особистості 

протистояти несприятливим обставинам у роботі, запобігаючи розвитку 

професійної дезадаптації. 

Специфіка професійної діяльності пожежних-рятувальників сьогодні 

визначається не тільки постійним впливом несприятливих факторів 

навколишнього середовища, фізичними навантаженнями, дефіцитом інформації, 

значними нервово-психічними напруженнями тощо, а й залежить від відстані 

місця виконання працівникам ДСНС завдань за призначенням від зони активних 

бойових дій. 
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Теоретичні висновки та обґрунтовані експериментальні результати наукових 

робіт О. Кокуна дозволяють за допомогою  критеріїв професійної життєстійкості 

особистості і відповідної методики її оцінювання не тільки оцінити за чіткими 

показниками зміни у здатності пожежних-рятувальників протистояти 

екстремальним умовам професійної діяльності в зоні бойових дій, а й виявити 

шляхи відновлення їх професійного та особистісного потенціалу після роботи 

[1,2]. 

Разом з тим, з огляду на дослідження Т. Титаренко, ми маємо можливості 

будувати  базові структури програм психологічного і соціального відновлення, 

які спрямовані на активізацію життєтворення та забезпечення життєстійкості 

особистості, що постраждала внаслідок травмуючих чинників зовнішнього 

середовища. Ці програми мають сприяти відновленню рівня професійної 

життєздатності, здатності до проектування майбутнього життя та втілення цих 

проектів в різних сферах життєдіяльності [3]. 

Ми виходили із теоретичних підходів при розгляді феномену професійної 

життєстійкості особистості, які отримані  у дослідженнях Кокуна О.М., який 

визначає її як системну особистісно-професійну властивість, яка забезпечує 

здатність особистості протистояти несприятливим обставинам у роботі, 

запобігаючи розвитку професійної дезадаптації, розладам здоров’я та 

забезпечуючи особистісно-професійне зростання [1]. 

Дослідження показників професійної життєстійкості особистості працівників 

ДСНС та психологічних особливостей здатності рятувальника до подолання 

стресу в залежності від району виїзду проводилося на базі трьох державних 

пожежно-рятувальних частин. Загальна вибірка досліджуваних становить 100 

осіб.  

Нами під час збору емпіричних даних були використані наступні методики: 

«Опитувальник професійної життєстійкості»  О. Кокуна [2], тест життєстійкості 

С. Мадді (адаптація опитувальника Hardiness Survey  Д.О. Леонтьєва і  О.І. 

Расказової), «Шкала диспозиційної стійкості DRS -15» P. Bartone. 

Аналізуючи отримані дані можна зазначити наступне.  

1. Результати експериментального дослідження за Шкалою професійної 

життєстійкості особистості (автор О. Кокун) показали статистично значущі 

відмінності між працівниками ДСНС з різними районами виїзду в залежності від 

наближеності до зони активних бойових дій, а саме: 

- пожежні-рятувальники, які працюють у віддалені від зони активних 

бойових дій, демонструють суттєво вищі рівні професійної включеності та 

мотиваційного компоненту професійної життєстійкості; 

- пожежні-рятувальники, які виконують професійні завдання у районі, який 

наближений до зони бойових дій, показали нижчий рівень мотиваційного 

компоненту, але  вищий рівень соціального компоненту професійної 

життєстійкості. 

2. Дослідження показників загальної життєстійкості респондентів за 

допомогою тесту життєстійкості С. Мадді показало, що показники залученості, 

контролю та прийняття ризику у пожежних-рятувальників, які працюють  у 
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наближенні до зони бойових дій, нижчі. Відповідно і загальний показник 

життєстійкості також. 

3. Дослідження показників загальної життєстійкості (С. Мадді) та 

психологічної стійкості (DRS-15) працівників ДСНС у цілому збігаються із 

спорідненими показниками за Шкалою професійної життєстійкості особистості, 

але остання методика дає нам розширену картину відмінностей між 

працівниками ДСНС в залежності від наближеності до зони активних бойових 

дій. 

Результати проведених досліджень підтверджують припущення про те, що 

існують відмінності у професійній життєстійкості особистості працівників 

ДСНС України з різним районом виїзду в умовах воєнного стану. 

Зважаючи на те, що  незалежно від близькості до зони активних бойових дій, 

усі працівники ДСНС зазнають значного психологічного та соціального 

навантаження, що підвищує ризик психологічної травматизації, емоційного 

вигорання та зниження професійної життєстійкості, результати дослідження 

надають підстави для розробки загальних рекомендацій щодо створення 

диференційованих програм психологічного відновлення,  психологічної та 

соціальної реабілітації в межах профілактики втрати та підвищення професійної 

життєстійкості особистості працівників ДСНС з різним районом виїзду в умовах 

воєнного стану. 

Перспективу подальших досліджень убачаємо в розробці зазначених вище 

деталізованих рекомендацій до комплексних програм профілактики втрати 

професійної життєстійкості з метою збереження психічного здоров’я  пожежних-

рятувальників в період довготривалої війни.  
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